



科级干部也要申报个人报告事项,这是北京、贵州、海南等地近期悄然启动的一项新政策。专家指出,在党中央“打虎拍蝇”持续高压之下,作为从“不敢腐”的打击到“不能腐”的预防制度建设,领导干部个人事项报告也在“小步快跑”,治标与治本兼顾的反腐倡廉正在不断迈向深入。

科级干部也要申报个人报告事项 不能等“苍蝇”变成“老虎”再打



官员个人事项报告制度是放大监督视野的关键之策 CFP供图

信号2 从申报到抽查 制度长出“牙齿”

从1995年中办、国办印发《关于党政机关县(处)级以上领导干部收入申报的规定》至今,领导干部个人事项申报制度已经走过了20年的历程。从一些人诟病的“只申报、不抽查”的“走形式”,到申报抽查、比例逐步扩大,再到“要提拔、先抽查”、不如实申报取消提拔资格,甚至抽查发现问题直接移交纪检监察机关,领导干部个人事项报告这一中国特色的倡廉制度威力不断显现。

2014年,中组部直接抽查核实中管干部、省部级后备干部等1550名;5名拟提拔中管干部、数十名拟提拔厅局级干部被取消提拔资格。

4月4日,河北省张家口市纪委通报,河北怀来县委副书记、县长李玉清因不如实申报个人有关事项等原因被罢免县长职务。深

圳大学管理学院教授肖俊表示,类似李玉清因个人事项申报不实而被罢官,是从取消提拔到直接罢免,这是一个新的信号,凸显制度的刚性不断增强,“牙齿”越来越锋利,反腐越来越动真格。

根据中组部的通报,2015年,领导干部个人事项申报的抽查比例从3%-5%提高到10%。各地方实行“凡提必查”“凡转必查”“凡进必查”“凡有举报必查”,抽查比例更高,“重点对象”基本纳入抽查范围。

社科院中国廉政研究中心秘书长高波表示,党中央提出从严治党、从严治吏的要求,领导干部个人事项申报也经历了从“花瓶”到“利剑”的变身。惩处日趋严格,干部申报再难以心存侥幸,而随着抽查比例不断加大,再想漏网难度越来越大。

信号3 从“打虎拍蝇”到标本兼治

2014年,“打虎拍蝇”的反腐行动保持高压态势。今年全国两会上,最高人民检察院工作报告提到:查办县级以上国家工作人员4040人,同比上升40.7%;依法办理周永康、徐才厚、蒋洁敏等28名省部级以上干部犯罪案件……

专家指出,2015年,“打虎拍蝇”力度不减,更为重要的是,类似领导干部个人事项申报、政府权力清单、反腐败国家立法等治本工作不断加强,从“不敢腐”到“不能腐”的标本兼治在不断提速。

北京一位30岁出头的科级干

部表示,随着个人申报的不断深入,在以后的工作中,自己如要提拔升迁,肯定会面临财产申报、公示或者抽查,但在对“新人”加大监督的同时,也应对“老人”加大抽查力度。

汪玉凯表示,官员个人事项报告制度是放大监督视野的关键之策,一些贪官“一腐惊人”,正是因为监督“短腿”,不能及时掌握,因此,要强化制度,有必要在申报、抽查之余,探索信息公开,主动敞开公众和媒体监督。

据新华社新媒体专电

信号1 反腐从抓重点向全覆盖迈进

国家行政学院教授汪玉凯表示,随着改革开放和城镇化发展,一些级别不高的干部手中掌握不小的权力,如果缺少有效监督和制度约束,很容易出现“小官大权”引发“小官大贪”。

这样的例子并不少见。河北北戴河供水总公司总经理马超群家中被搜出现金1.2亿元,黄金37公斤,房产手续68套。北京2014年共查处违纪金额百万元以上“小官大贪”47人。

记者从北京市委组织部了解到,目前北京一些地区执行的科级干部申报,严格程度较处级干部并未放松,除了本人工资、各类奖金、津贴、补贴以及本人、配偶、共同生活的子女的资产和经营情况,也对因私出国(境)、子女婚姻、配偶及子女的从业、移居国外境外、被司法机关追究刑事

责任的情况有要求。如果对无正当理由不按时、如实报告或隐瞒不报的,根据情节轻重,给予批评教育、限期改正、调离岗位、免职等处理;构成违纪的,依照有关规定给予纪律处分。

事实上,早在2013年,贵州省瓮安县出台了《瓮安县科级干部拟提拔人选财产申报公示规定(试行)》,公开“亮晒”家底。除此之外,包括深圳龙华、青海民和、海南五指山等不少地方也纷纷出台了类似举措。

汪玉凯专家表示,北京等地在中央要求的基础上,根据各地实际情况对领导干部个人报告事项的申报范围扩围,是收紧制度篱笆的举措。这意味着反腐在取得阶段性成果的基础上,从抓重点到全覆盖,不等“苍蝇”变成“老虎”再打。

梁振英: “反水货客”导致 访港人数全线下跌

香港特区行政长官梁振英8日表示,“反水货客”违法行为是导致内地及海外访港旅客人数全线下跌的重要原因,政府将展开促销等旅游推广工作,吸引多些游客来港。

梁振英8日早上赴武汉及上海访问前,在香港国际机场会见媒体时表示,与去年相比,今年清明假期访港的内地和海外旅客人数全线下跌,我们十分关注这个情况。

梁振英表示,访港人数下跌受港元汇价等多方面因素影响,但他相信近日发生在香港针对内地游客的一些违法行为,如“反水货客”是导致访港旅客人数下跌的一个重要的因素,这些行动严重损害香港作为一个旅游城市在内地和国际的声誉,必须遏制。

梁振英表示,旅游是香港重要的产业,尤其是对基层人士来说,他们的就业和收入都直接或间接与旅游息息相关,因此会继续做好旅游推广工作,吸引更多一些正常游客来港。

梁振英表示,香港作为一个旅游城市的形象受到损害,将从两方面入手做好补救工作,包括在本月稍后时间会展开推广香港作为旅游城市的促销行动,以及在内地和海外做好宣传工作,让人们知道所谓“反水货客”只不过是香港极少数人的违法行为,而任何违法行为都将受到法律惩处。

据新华社

国台办: 赵天麟来访 不是民共交流

针对有记者问近日民进党“中国事务部”主任赵天麟在大陆访问,是否意味民共之间已正式展开互动,国台办发言人马晓光8日表示,赵天麟是以台湾海基会董监事参访团成员身份来访,与民共交流没有任何关系。

他表示,2008年6月,海协会与台湾海基会在“九二共识”基础上恢复了协商与交往,两会每年都规划开展一些例行的会务交流活动。此次海基会董监事参访团人员的组成,是海基会提供的名单,赵天麟先生是作为该会董监事参访团成员随团参加。他来访的身份、名义都是清楚的,与民共交流没有任何关系。

马晓光重申,只要民进党不放弃“一边一国”的“台独”分裂立场,我们不会与其进行党对党交流。

据新华社

昆明警备区原司令员 王晓明被立案侦查

据最高人民检察院网站消息,日前,云南省人民检察院决定,依法对昆明警备区原司令员王晓明(正师级)以涉嫌受贿罪立案侦查,并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

综合

上海市人民政府副秘书长 戴海波被免职

据上海市人民政府网站8日消息,上海市人民政府日前决定:免去戴海波的上海市人民政府副秘书长职务。

综合

浙江一副局长上班时间去水库游泳

被纪委抓个正着,目前已立案,水库为饮用水源保护地

前天,有浙江东阳读者爆料:东阳市市场监督管理局副书记、副局长兼市食安办专职副主任包某在上班时间去饮用水源保护地浪坑口水库游泳,3月23日下午被东阳市纪委现场抓了个正着。

知情人还向记者透露,包某经常上班时间去这个水库游泳。春节后,他就多次亲眼看见包某前来冬泳。



水库立着禁止游泳的牌子

前天,记者联系上了爆料人老应(化名)。老应说,在东阳喜欢游泳的领导干部有好几个,他们要么是早上上班前,要么是中午,要么是下午下班去。前几天,他听说,包某因为上班时间去浪坑口水库游泳,被东阳市纪委抓了个正着。

经过多方核实,记者了解到,包某是在东阳郊区的浪坑口水库冬泳时,被纪委工作人员查到的,当时是3月23日下午4点半左右。当天,东阳的气温不低,有些人夏的味道,有人到浪坑口水库看到包某的银灰色别克轿车停在路边,知道他又在上班时间游泳,就向纪委进行了举报。

知情人说,当天下午4点50分左右,东阳纪委工作人员赶到现场时,包某在岸边穿衣服,“已经从辖区派出所调去了监控,是裸泳。”

知情人说,浪坑口水库是禁止游泳的,但每年还是有很多人把这里当成游泳池,包某就是其中一位。

前天,记者找到东阳市纪委,相关负责人证实,包某确实是在上班时间去浪坑口水库游泳,并在3月23日下午被纪委工作人员查到。“这一行为是违反效能的,目前我们已经立案。”上述负责人说,目前这起违纪案件还没有出处理结果。

为什么这么久都没有出结果?这位负责人坦言,这和上班时间玩游戏等违反效能的行为差不多,一般情况下会给予通报批评处理,但是基于包某是领导干部(市管干部),“具体处理结果需要常委会讨论决定。”

记者从多方了解到,2012年前后,由于横锦水库供水紧张,这个备用水库的水曾补充注入东阳市区自来水管网。因此,当地对这个水库的水源保护格外小心谨慎。

“确实禁止游泳,可每年还是有人溺水身亡。”辖区街道办事处相关负责人说,“有领导干部也在,不好管理啊。”

据《钱江晚报》